

EL ECO DE LA CAMPAÑA

ORGANO DE SUS INTERESES.—REGENTE D. PEDRO N. VERA

A VISO.

Este periódico se publica los Jueves y Domingos.—Comunicados y avisos convencionalmente.—Suscripción mensual 15 reales anticipados.—Imprenta en casa de las Señoras de Rodríguez.

Los avisos y comunicados que se dirijan á esta imprenta serán pagados anticipadamente, de lo contrario no se publicarán.

ALMANAQUE.

Jueves 4—Sres. Isidoro arzb. Platoniomone y Zosimo anac.

Viernes 5—Sres. Vicente Ferre y Zenon. Abs.

Sábado 6—San Celestino papa y Guillermo abad.

PRENSA ARGENTINA.

EJERCITO DEL NORTE.

Importantes noticias

Ocupación de la Rioja por las fuerzas de Tucumán.—Próxima invasión á San Juan con las fuerzas combinadas de esa provincia y de las de Santiago—Actividad y valor desplegado por el señor ministro don José M. del Campo—Carta de este al ministro de Relaciones Esteriores.

Ayer publicamos en hoja suelta el siguiente boletín del "Eco de Córdoba".

Fuertes nuevas—Entrada de la vanguardia del ejército del norte á la Rioja—Dispersión de los montoneros—bárbaros atentados perpetrados en aquél pueblo y un saqueo á última hora.

Aunque no tenemos detalles de lo que ha ocurrido últimamente en la Rioja, pero sabemos positivamente, que han entrado las fuerzas del Norte, dispersando completamente las montoneras hacia los Llanos.

El Dr. San Roman está de gobernador Provisorio, y se dirige oficialmente á los Gobiernos de la República.

La Rioja queda aniquilada.

Hay individuos que han perdido toda su fortuna y que ahora han quedado en la calle.

Aun en los momentos de tocar la generala, los libertadores se entregaban al robo y al pillaje.

Hé ahí los organizadores!

Hé ahí los que han sido apoyados aquí y por quienes van á orar al templo, fanáticos sangrientos!

La Rioja queda hundida para mucho años.

El hombre honrado que ha escapado el pasenzo ha perdido la fortuna.

Hé ahí la revolución!

Las fuerzas santiagueñas eran esperadas de un momento á otro.

Estos debían pasar incontinenti hacia nuestras bayonetas brillaban á mas de

los Departamentos del Oeste de Catamarca, á batir á Chumbita.

El Dr. Elizalde ha recibido la siguiente carta que cedió á la "Nación Argentina".

Rioja, Marzo 18.

Al Sr. Ministro Dr. D. Rufino de Elizalde

Mi estimado amigo:

El 10 del corriente salí de Catamarca con el propósito de dirigirme á los pueblos del poniente, en persecución del montonero Chumbita, y habiendo arribado á Chumbita, frontera de esta provincia, me informé del mal estado de los caminos, porque en unos debía destruir mi caballada por la mucha piedra y en otros se presentaban largas travesías para la infantería á pie, como la mia.

Detenido por un momento en esta reflexión me decidí á atacar la Rioja, y marché rápidamente sobre el enemigo, que no ha sido capaz de ponerte al frente de mis bravos infantes. El enemigo saqueaba la ciudad escandalosamente y no se paraba en proporcionarse un buen botín, para huir vergonzosamente.

Me tiene pues usted, ocupando este pueblo.

Hoy se ocupó el pueblo de nombrar un gobernador provvisorio y salió elegido el Sr. San Roman, joven muy patriota e inteligente. La provincia se encontraba en completa cesefalia de autoridades constituyentes.

Mañana llegan á esta ciudad los Sres. Taboada, y probablemente nos lanzaremos sobre San Juan.

Creo que causará un gran efecto moral la ocupación de esta ciudad. Hoy mismo siento los efectos, porque tengo noticias ciertas que á Carlos Angel, que se ha retirado con mil hombres de las dos armas se le ha desbandado la fuerza.

Esto me aseguró un desertor que se presentó hoy en este campo.

Le incluyo una proclama que he dado hoy.

Siento mucho no mandarle las glorias de un triunfo, como lo anuncié en mi anterior.

Deseo que se me conserve V. bueno y que cuente siempre con un amigo decidido.

José María del Campo.

PROCLAMAS

Del Ministro General de Gobierno de la Provincia de Tucumán, á la división de vanguardia del ejército tucumano.

Soldados—La reacción triunfante en las provincias de Cuyo y la Rioja, puso en armas á la noble y heroica provincia de Tucumán, para defender las instituciones nacionales, que algunos desnaturalizados argentinos pretenden dar en tierra con el propósito de detener el pabellón argentino en su marcha triunfal sobre las riberas del Paraguay, y de subplantar al

orden actual de la república, el imperio del puñal ensangrentado del caudillaje.

Tucumanos—Dos de nuestros batallones han venido á buscar á los traidores en el centro mismo de su poder y de sus re-

cursos, habiendo estos huido despavoridos y abandonado esta ciudad, cuando

los Departamentos del Oeste de Catamarca, quince leguas de distancia.

Camaradas—Como premio de los azares de la campaña y de las penalidades consiguientes á una marcha por caminos desprovistos de toda clase de elementos, os presento un pueblo agradecido, porque acabais de salvarlo de los excesos de una soldadesca desensrenada, devolviéndolo el pleno goce de sus instituciones y de sus garantías, al mismo tiempo que habéis mostrado que las banderas nacionales que flamean á nuestro frente han de ir bien pronto á golpear las puertas de San Juan, donde os respondo que, como en la Rioja, los reaccionarios han de volver la espalda al solo amago de nuestros aguerridos batallones.

Mientras, tanto os recomiendo nuevamente la subordinación y disciplina que os caracterizan, para que dejéis gratos recuerdos en las poblaciones que vais recorriendo.

Vuestro Ministro y amigo.

JOSE MARIA DEL CAMPO.

Rioja, Marzo 18 de 1867.

Parte Oficial de la ocupación de la Rioja.

El Ministro de Tucumán.

Rioja, Marzo 18 de 1867.

A. S. E. el Sr. Ministro de Estado en el Departamento de Guerra y Marina.

Tengo el honor de participar á V. E. que el dia de ayer ocupé esta ciudad con la fuerza que he conducido á mis órdenes. A mi aproximación el enemigo tomó la dirección de los Llanos sin atravesar á presentar ningún combate.

El dia de mañana entrará á esta ciudad el general D. Antonio Taboada con el ejército de Santiago.

Dios guarde á V. E.

José M. del Campo.

Marzo 29 de 1867.

Publique.

MITRE.

José M. Moreno.

Secretario.

PRENSA NACIONAL.

Un hecho alarmante.

Al General D. Bartolomé Mitre,

En momentos en que celebra su orgía pública el caudillojo de Entre-Ríos Justo Jesé de Urquiza, orgía preñada de dudas y sobresalto, se nos asegura con todos los visos de autenticidad, que su hijo D. Diógenes Urquiza ha comprado una inmensa cantidad de fulminantes.

Sabido es todo el alcance quo tiene el principio de la soberanía.

Sin embargo cuando una nación hace grandes aprestos bélicos el pueblo vecino le interroga.

¿Qué representación tiene hoy en la República Argentina el degollador de Veneces y de India Muerta?

La gran política del general Mitre ha consentido con asombro y desconsuelo de todas las gentes honradas, que esta hiena insaciable de sangre, vista el uniforme de general de la República.

En ese carácter en que lo ha colocado la maladura política de fusión, comprendo

el caudillo de Entre Ríos la responsabilidad que asume?

En un militar honorable, ese hecho constituiría una amenaza el orden.

En la encarnación viva y palpable del caudillo de las perfidias, constituye una presunción grave....

Los fulminantes como todos los materiales de guerra, son objetos de comercio, dirán los panegiristas de Urquiza.

A pesar que Urquiza ha comerciado con la sangre humana, á pesar que ha comerciado con la fortuna pública y privada de Entre Ríos, donde se presenta más monstruoso y detestable que el Cacique Solano Lopez, sería absurdo, ridículo; hasta punible que el Gobierno Nacional diese á esa compra el carácter de un acto mercantil.

De cualquier modo queda prevenido el Gobierno Argentino.

¿A dónde van esos pertrechos de guerra?

Supongamos por un instante el ridículo de que el Usurpador de Entre Ríos hubiera comprado osos aprestos bélicos para venderlos á algunos de los beligerantes.

En presencia de esta revelación no tiene el derecho, aun mas, el deber de pedir estrecha cuenta el Gobierno Nacional?

La omnipotencia del Usurpador de Entre Ríos llega hasta el extremo de poder por si y ante si tener parques, con menqua de todos los principios y la dignidad de ese Gobierno?

La salida de esos pertrechos del territorio de la República, suponemos con barto fundamento que haya sido clandestina.

El general Dn. Bartolomé Mitre se entenderá con el general Flores, respeto á este hecho.

Sostenedores sinceros de los partidos principistas en las dos Repúblicas, que jamás hemos confundido con la mala política de Mitre, y mucho menos con la dictadura oriental, cumplimos con un deber que nos es en alto grado simpático, porque cualquier revuelta surgida de la guardia de Entre Ríos, amenazaria de muerte la existencia de los partidos principistas de las dos Repúblicas.

Todas las miradas de los hombres pensadores, están fijas en estos momentos sobre el gran sainete que mas tarde puede dejenerar en una gran tragedia.

Continuará la gran política abrazandoso con el caudillo pésido de Entre-Ríos?

(Opinión Nacional.)

TEATRO DE LA GUERRA.

División Oriental

Correspondencia del Teniente Fernandez.

El 16 estuvieron reunidos los comandantes de las líneas avanzadas, adelantando 40 pasos hacia el campo neutral.

Un oficial brasílico lo dijo á otro paraguayo que muy pronto se haría la paz, contándole esto que no lo creía, tanto porque Lopez no dejaría el mando, cu n'lo por que recibía protección de muy lejos. El

Jueves 4 de Abril de 1867

COLONIA

imperial replicó que tales palabras eran muy misteriosas, y se retiró después de haberse abrazado fraternalmente con su adversario.

Un pasado llegado el 18, ratifica la noticia de que está vivo en Humaitá el coronel Rosetti. Declaró que Lopez, de quien era asistente, había recibido 200 caballos excelentes y un contingente de 150 plazas; que sus elementos constaban de 24 batallones de infantería de 300 y 400 plazas, 17 regimientos de caballería de 250 hombres y 139 piezas, la mayor parte de 80, sin contar las que tiene la escuadra y Humaitá. Han construido dos grandes fortificaciones para colocar cañones de 80 y 120. Es general la peste de viruela.

El estado sanitario del ejército aliado no puede ser peor.

En los hospitales hay de 10 a 12 mil enfermos, de los cuales fallecieron en los días 18 y 19, veinte y seis brasileros, 4 argentinos y un oriental.

La escuadra se entretiene en gastar pólvora contra Curapaití, que por lo visto es de piedra muy dura ó no le asciertan los proyectiles. El 15 arrojó más de 800

é igual cantidad despacharon el 18 las baterías de la izquierda, recibiendo por toda contestación una bala de 68. Como se vé, los brasileros son tan generosos como averos los paraguayos.

Todos los síntomas anuncian que el Sr. Marques de Caxias se disponía a operar. Están llegando bueyes y caballos de la margen opuesta del Paraná, y se trabaja en arreglar el parque y las carretas.

El 22 estaban gravemente enfermos de fiebre interminante, el mayor Vazquez y los capitanes Curtin y Aguiar.

EL ECO DE LA CAMPAÑA

COLONIA ABRIL 4 DE 1867.

La educación primaria.

La educación primaria es la fuente fundamental del verdadero progreso de los pueblos, pues sin ella, no puede aspirarse a su desarrollo material, que emana del mas o menos conocimiento intelectual de los hombres que los habitan; testigo de esta verdad, era la ignorancia en que estaban los primeros seres vivientes de estas comarcas, los cuales vivían en una ignorancia tan erasa que desconocían los beneficios de las ciencias y artes, y solo se distinguían de los irracionales, en el don divino de natural inteligencia con que Dios distinguió al primer hombre que creó.

Si los beneficios efectos de la educación, pudiesen extenderse hasta los lugares mas apartados de nuestra Campaña; haciendo comprender, aun cuando no fuese mas, los deberes sociales que nos ligan para con nuestros semejantes; sería un paso grandioso que dardamos en el camino de la civilización; pero desgraciadamente estamos muy lejos de que esto suceda, y nos vamos a permitir esponer las razones que hacen mas sensible esta falta.

La primera y mas principal de ellas, es la indolencia de los padres de familia, que no comprendiendo la importancia de la educación; por haber tenido la desgracia de no conocerla, no se cuidan de remediar este mal, mandando a sus hijos para que se inscriban en los deberes que ellos desgraciadamente ignoran. Lo que acabamos de esponer se verifica por el es-

caso número de niños que concurren a las Escuelas Públicas, en relación a la juventud que tenemos. Es también causa de este abandono, la poca o ninguna importancia que le han dado, hasta ahora, las autoridades encargadas de velar por la instrucción pública; pues ha sido tal su negligencia, a este respecto, que hemos estado a veces un año sin tener ni buenas, ni malas Escuelas, tanto de niñas como de niños. Y cómo no habrá de ser así, cuando los pobres Preceptores que hemos tenido han dejado su honroso puesto, por no pagársele la pequeña compensación que se les tenía asignada! Nuestro corazón se llena de triste sentimiento, cuando consideramos lo atrasado que estamos en la enseñanza primaria; que como hemos dicho al principio; es la fuente purísima en donde toda la juventud estudiosa, debe ocurrir a purificarse con su divino rocio; para enterarse de los preceptos primeros que, mas tarde, harán de ellos útiles Ciudadanos, que honrarán con sus conocimientos la Patria en que han nacido.

Cuando vemos que la Comisión Extraordinaria, no haciendo mas que su deber, se ha acordado con preferencia de construir un hermoso Edificio aparente para Escuela, nos regocijamos, considerando que ha llegado el tiempo de colocar a la instrucción primaria a la altura que merece.

Elevamos nuestra humilde voz hacia todos los amantes de la juventud, para que por medio de su eficaz apoyo, contribuyan a la realización de tan bello objeto, haciendo comprender la utilidad de que los niños aprovechen los primeros años de su infancia, en instruirse, para que después de pasada tan rápida primavera de su vida, no deploren amargamente, el haberla empleado tan mal.

R.

NOTICIAS GENERALES.

Noticia alegre y noticia triste

El 8 hubo gran regocijo en Santa Catalina, con motivo de un telegrama de Porto Alegre anunciando que el ejército aliado estaba acampado en Humaitá, y que Lopez se había refugiado en una cañonera americana.

Poco después fué desvancida esa dorada ilusión, por la llegada del transporte Texeira de Freitas, sustituyéndola los temores de que el cólera se apoderase de aquella isla.

Dicho vapor es el mismo que regresó de Corrientes con apestados y que estuvo aquí con peligro de la salud pública, hasta recibir la orden de seguir viaje a Santa Catalina, no de nuestras vigilantes autoridades, sino del jefe de las fuerzas brasileras en esta capital.

Puede juzgarse del estado sanitario que reinaba a bordo sabiéndose que en la navegación de Montevideo a Santa Catalina, fallecieron 10 de los atacados, cuyo hecho dió origen a las precauciones sanitarias a que hoy están sujetos en aquella localidad todos los buques con tropas procedentes de Rio Janeiro.

Derrota de Paunero. La Prensa Entre-ríos, publicó en su número del domingo 27 una ultima hora en que daba la derrota de Paunero. En su número del 29 se ratifica en los siguientes términos:

Hace nueve ó diez días que la caballería del general Paunero, toda, toda, ha sido completamente derrotada a pocas leguas del Río 40, por las avanzadas del general Saá, quien desde el 2 del corriente, se halla al mando del ejército insurreccional, y marcha sobre las fuerzas de Paunero.

El que nos ha referido el hecho persona de verdad, ha estado próximo al lugar del suceso; y entre los detalles que narra, figuran estos—Dispersada una grande parte de la caballería, sin que grupo alguno se haya incorporado al General Paunero, el resto se pasó al General Saá.

Antes de la llegada de este jefe, la deserción que sufria el ejército del Interior, se limitada al número de doce ó quince diariamente, mas de algunos días a esta parte, se iban a los revolucionarios incesantemente grupos de treinta y mas hombres; especializándose los paraguayos, que, se nos asegura, se han incorporado todos a sus hermanos de causa.

Otra—si decimos (y esto callan también los diarios bonaerenses) Aquel batallón de Salta que venía tan entusiasta a romper bayonetas, mientras estaba desarmado, contra el Paraguay, tan largo como le han dado fusiles, acaba de tocar a safarrancho en la Esquina proveerse de abundantes víveres y vestuarios, donde han seguido rumbo a su tierra, con el fin de apuntalar la situación.

Que Diablos son esos voluntarios matiados de la Patria!

Ya habían intentado involuntariamente una insurrección en la provincia de Córdoba, pero como venían voluntarios amarrados, el esbirro que los conducía con una escolta armada hasta los dientes, descubrió en tiempo la mala pasada que quisieron jugar a los voluntarios, y se fusiló tres de ellos; mas, los tunos se han tomado la revancha, enviandolo a él al otro mundo involuntariamente.

300,000 fusilamientos.

D. Diogenes Urquiza, hijo de D. Justo e del lago, ha comprado esa friolera de proyectiles, se cree que para su padre.

Vaya que el hermitaño piensa hacer otros lagos.

Un agente de los rebeldes en Chile.

Antes de ahora hemos puesto en conocimiento de nuestros lectores la noticia de haber llegado a Chile un agente de revolucionarios, que iba en busca de elementos y de recursos a favor de la rebelión.

Por cartas recibidas recientemente de Chile se confirma esta noticia agregándose que el referido agente es de apellido Arteaga que decía haber estado recientemente en Tuyuy que era enviado del general Urquiza que había atravesado sin obstáculo las provincias de Cuyo e iba a Chile a activar los anhelos con que aquella república debía de contribuir al triunfo de la rebelión.

No hay duda que este hecho compromete a nuestros hermanos de Chile y al personaje por quien dice Arteaga haber sido enviado.

D. Atanacio C. Aguirre.

Llegó a Montevideo en el "Río de la Plata" este ciudadano.

El Progreso.

Con este título aparecerá un diario en Canelones.

Se nos dice que tendrá el tamaño de la Tribunita de Montevideo.

Que progrese el Progreso.

Bolivia.

Teniendo un movimiento revolucionario se han hecho prisiones en Bolivia. Hé aquí como da cuenta, en parte de ellos, los diarios del Pacífico.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre los desgraciados que han sido emplazados con grillos formados con planchas de fierro.

Dicen los diarios del Pacífico.

BOLIVIA.

Prisiones—En la ciudad de la Paz han sido reducidos a prisión varios individuos. El Dr. Manuel Saenz, que tenía fracturada una pierna, fué llevado al cuartel en una camilla. El ex-Ministro Bustillo, el Dr. Cerdón y otros han sido capturados y emplazados con grillos formados con planchas de fierro.

VARIEDADES.

La guerra de los hombres y las mujeres.

Desde tiempo inmemorial se viene discutiendo si las mujeres son peores que los hombres ó los hombres mas malos que las mujeres.

El hombre que tan aburrido estaba en el mundo antes que el Supremo Creador le diese tan dulce compañera.

La mujer formada de la esencia del hombre como para demostrarla que es carne de nuestra propia carne, hueso de nuestro propio hueso...

¿Porque se hacen la guerra estos dos seres nacidos para amarse? ¿Esas dos mitades de una fruta que la naturaleza cria aparte y el destino se encarga de reunir para estrecharlas y formar con ellas un todo feliz ó dos cuerpos que instintivamente se rechazan?

Pero hablan de veras los hombres cuando murmuran de las mujeres y las mujeres cuando truchan contra los hombres?

No es posible.

Entonces no se buscarían con tanto afán, porque no se corre tras lo que se odia ó se cree odioso.

Entonces el hombre no perdería el sueño por la mujer.

No se consideraría feliz a su lado.

No suspiraría a sus pies.

No llegaría hasta derrozar lágrimas de despecho por sus desdades.

No la llamaría divina y la compararía a los ángeles.

No se arrancaría de su regazo radiante de felicidad.

No acometería las mas grandes empresas por agradarla.

No clavaría en fin, el puñal en su propio corazón ó se levantaría la tapa de los sesos en un rago de celos, ó daria la muerte al objeto de su cariño.

Entonces la mujer no buscaría la soledad.

No pasaria horas enteras en alfaizar de una ventana, en el rigor del invierno, atemida de frío esperando al querido de su corazón.

No perdería el color el apetito y el sueño. No dejaría la dulce compañía de sus amigas de la infancia.

No consideraría a su amante como un tipo de perfecciones.

No formaría durante sus insomnios los mas deliciosos cuadros de la dicha conjugal.

No abandonaría, en fin, con una indiferencia casi culpable la casa donde nació, la madre que la tuvo en su seno y la prodigó en el mundo las primeras cari-

cias, el padre que la adurmió en sus brazos y le dió todos los gustos posibles, á los hermanitos que compartieron con ella los juegos de la infancia, para quedar en brazos de un desconocido.

Es mentira: no hablan con el corazón cuando se maldicen.

Quieren en esto como en todo seguir la moda.

La moda es de detestarse en la apariencia. Pero es una moda extravagante, funesta, atentatoria contra la naturaleza.

No se aborrecen y maldicen las aves, los peces, los cuadrúpedos, los insectos y los reptiles.

No se sechazan y aborrecen las flores y minerales de una misma especie.

Ni los astros que incesantemente se buscan y siguen en el espacio por la eterna ley de la atracción.

Y cuando todo se ama en la naturaleza, el hombre y la mujer, los soberanos de la creación, ¿serían únicamente los que se aborrecieran?

Hay entre nosotros una nueva secta que niega la existencia del amor. Que todo lo reducen á lo material.

Y llaman á la pasión más noble del hombre alma del universo.

Capricho.

Locura.

Necesidad de los centidos.

Propensión material y fortuita de la naturaleza.

Impasible ley de la reproducción.

Y consideran á la mujer como una máquina.

Al amor como una fuerza motriz.

Al matrimonio como una fábrica.

A los hijos como manufacturas.

A la educación como un sistema industrial.

A las carreras, profesiones y oficios, como el estudio de la partida doble.

A las colocaciones, como jugadas de bolsa.

A los sucesos de la vida, como negocios mercantiles.

¡Y para nada el corazón!

Este pobre corazón que á pesar de esa desdicha y fría secta, late de amor en nuestro cuerpo.

Se inflama al aspecto de la gloria.

Se conmueve de compasión á la vista de la miseria.

Se indigna con las acciones villanas.

Derraman, en fin, la sangre de su seno en defensa de una noble causa...

No: esa secta miente ¡ó se engaña.

El hombre no puede aborrecer á la mujer.

Pero el que no siembra no recoge.

El que no ama no puede ser amado.

El que duda no puede inspirar confianza.

El que piensa y habla mal, no puede recoger elogios.

Hay algunas personas que me censuran que hable con demasiada frecuencia de amor y las mugeres creyendo la materia demasiado frívola.

Yo creo, por el contrario, que es el asunto más importante del género humano.

Apelo á su historia, á la tradición, á los hechos diarios.

Los dos polos sobre que ha girado siempre la sociedad humana, son el amor y el interés.

La barbarie la civilización, la paz, la guerra, la agricultura, la industria; las artes y el comercio, no reconocen otro principio.

La naturaleza ha sembrado el germen.

El hombre lo escucha, desarrolla y forma.

Mas desgraciadamente en el mundo

moderno se quiere invertir el orden de las cosas.

Creyendo que la felicidad debe existir en el arca de madera, procuran henchirla de oro y plata.

La cabeza es un agente.

El trabajo un instrumento.

El corazón un criado.

El alma... no está en el cuerpo, está en el arca.

Allí va el hombre á buscar la felicidad. Para nada hace falta el amor.

Para nada se necesita á la mujer.

La mujer!

La mujer!

Oh! La mujer puede ser también un instrumento en manos de un hábil especulador.

Entonces si que la mujer es un ser sobrehumano.

Entonces el hombre de la nueva secta esclama entusiasmado por la codicia:

Bendita sea la mujer!!!

A. Grimaldi.

CRÓNICA.

El extraño escepticismo inglés.—Un periódico de Londres publica el siguiente anuncio:

“Se pide en casamiento una joven que no tenga mas que una pierna”.

Este aspirante al matrimonio quiere sin duda una mujer que no sea callejera.

El escepticismo tiene algo de parecido á la de un sordo, también inglés, quien decía siempre que se hablaba de matrimonios:

—El dia que yo me case ha de ser con una tuerca.

—Y porque ese capricho? se le preguntaba.

—Claro está; así evito que me encare mi defecto; y el dia que me dijese *cordo*, yo le gritaba; *tuerca*?

A. F.

Ella, el querube de mis horas buenas, Tiene los ojos de mirar dormido, Negros y grandes como son mis penas

Ella, la virgen que callando adoro, Tiene el cabello en rizos divididos, Abundante y sin fin como mi lloro,

A ella la idolatra hasta la muerte, Tiene el pie mas pequeño que ha existido, Pues es tan chico como lo es mi suerte.

El roce y el amor.—El auricular juguete—Sacó el rocio,—Que en la entre abierta rosa—Buscaba abrigo;—Y ella enojada,—Se quejó de la brisa—De la mañana.

—Porqué de mi murmuró, (Dijo la brisa)

—Si mi mano diamantes. Siempre te brinda?

Si tus perfumes: Llevo sobre mis alas, hasta las nubes?

—¿Porqué si quito á veces: Las bellas galas, que tu frente corona: En la mañana: Cierras a tu vida: Sus ojos, y mis dones ingrata olvidas?

Tal al hombre dijera: Que á Dios insulta: Porque ha sufrido el golpe: De la fortuna: Y cuyos labios: Nunca por sus favores: Le han alabado.

Las glorias.—El que trabaja por ellas es un tonto, porque no hace sino acarrear material para edificar una torre de Babilonia.

No hay glorias mas fáciles y seguras que las que se adquieren soñando.

En el sueño todo puede suceder: ser rey, poderoso, y hasta igualarse el Criador, mientras trabajando por ell s no se goza soñando.

Tales son mis pensamientos.

El que no esté per ellas; poco me importa, porque lo que yo quería, lo he conseguido ya, y es hacer leer lo que yo pensaba.

El buen regalo.—La empresa de la lotería de Santa-Fé ha dado a lo el producto de la que jugó el 25 de Marzo para ayudar á la obra de la construcción de una gran vereda en la plaza del 25 de Mayo del Rosario.

No es nada lo del ojo.—Al fin parió la burra.

Al fin los montes dieron á luz el raton de los muros del hombre de Balsaldo.

D. Justo Jose de Urquiza declara ya que acepta la presidencia si los pueblos se la ofrecieran.

Toma Ancheto! Do: hombres de paz hay, dice el caudillo Entre-ríano *Mitre y yo*.

Por el buzón.—Anoché después de cerrado nuestro diario se nos presenta el siguiente sueldo:

JESUS! JESUS! que oscuridad la de la noche pasada, no obstante el tener el magnífico alumbrado ja, ja, ja, nadie se debe quejar de ello, pues he oido decir que ya no cobran la mensualidad, ja, ja, *Un Penitente.*

CANTARES.

Con corona de azahares

Amante tu sien ceña;

Mas tarde mi corazon

Otro llevaba de espina

El niño que te adoró

Hoy un cambio solicita;

Vuélvete sus ilusiones,

El te dará tus mentiras.

Blancas son las esperanzas

Como tu traje de fiesta;

Mas cuando en el alma mueren

Como tus ojos son negras.

AVISOS NUEVOS.

¡PREVENCIÓN!

D. Antonio Brabo no puede vender la casa que ocupa, situada en el Sauce Departamento de la Colonia, en terreno de mi propiedad, mientras no me abone el material y otras existencias pertenecientes á otra población anterior que me pertenecía, y que el Sr. Brabo se apoderó de ellas.

Hago esta prevención para evitar litigios con quienquier que intente comprarla.

Rosario Marzo 28 de 1867.

Mauricio Hoffman.

BANCO DEL

PUEBLO.

Señores que componen la comisión para la formación del «Banco del pueblo» hasta la instalación de su directorio:

Drs. D. Vicente F. López—D. Juan Brigay—D. Pedro Barquex—D. Ramón Domínguez—D. Esteban Castells (dijo) —Secretario.

Se establece una sociedad anónima bancaria de emisión y descuento bajo la denominación de «Banco del pueblo».

El capital de este banco será de dos millones de pesos mpr., divididos en cien mil acciones al portador, de veinte pesos cada una.

Instalado el directorio las acciones serán ingresadas de la manera siguiente: la mitad es decir 10 pesos al contado y la otra mitad por entregas de quintas partes, ó sean dos pesos mpr. por acción, cuando lo pida el directorio con aviso anticipado de 30 días publicado por los diarios de la capital.

Los estatutos que regirán este Banco son los que actualmente sirven y son de ley para los demás Bancos de

emisión y descuento.

Queda encargado D. Ramón Domínguez para recibir y practicar las diligencias de colocación de acciones y todo lo concerniente para dejar planeado este banco.

La Sociedad Fomento Territorial es accionista por la cantidad de 40,000 pesos mpr. ó sean 2,000 acciones.

Montevideo, Marzo 15 de 1867.

El comisionado para la colocación de acciones de dicho Banco avisa al público que está abierto el registro de inscripción de acciones y la persona ó personas que quieran hacerlo podrán ocurrir á la «Bolsa Montevideana», todos los días de 12 á 3 de la tarde, y los que no pudieran hacerlo personalmente podrán dirigirse por medio de carta suscrita por el interesado y anotando la calle y número de su domicilio.

Ramón Domínguez.
a. 4-15 p. 3. p.

Jueves 4 de Abril de 1867

AVISO

Administracion de se-
llos y patentes.

Se previene al comercio que el plazo fijado por la ley, para de Giro; terminará el dia 31 del corriente mes de Marzo.

Colonia Marzo 12 de 1866.

El Administrador
m 14-8 p.

AVISO

Se previene á las personas que deban á la tienda que ha existido en la casa de Dn. José Mendez que tengan la bondad de pagar lo que adeudan lo mas breve posible al S. Dn. José Mendez quien está autorizado para exigir el pago, y dar el recibo de Chancelacion.

Colonia, Marzo 5 de 1867.



AVISO

La Comision E. Administrativa del Departamento, con acuerdo superior dispone:—1.º des de el primero de Marzo próximo, empesará á recaudarse en todo el Departamento el impuesto de Contribucion Directa por la misma ley puesta en vigencia en el año próximo pasado de 1866.—2.º Quedan establecidas cuatro oficinas de recaudacion á saber: en la Ciudad de la Colonia, la de la 1.ª sección,—en el Pueblo de Rosario la de la 2.ª —en el Carmelo la de la 3.ª —y en Nueva Palmira la de la 4.ª.—3.º El dia 30 de Abril próximo quedará cerrado el término para la declaracion y pago de los Capitales por cada contribuyente.—4.º La Comision E. previene, que los remisos que en el término presi jo de dos meses no lo hiciesen, incurrirán de hecho en la multa que señala la ley.

COLONIA, Marzo 1.º de 1867.
Fortunato Moris—Secretario.

Mensagerias orientales.

Para Montevideo.

Y los puntos intermedios. Los dias 2, 6, 10, 14, 18, 22, 26 y 29.

CORREO.

Para Juan Gousales,
Sale los dias 1, 8, 16, y 24, regresa el 29, 17, y 25.

Para Montevideo

La goleta nacional "Flor de la Colonia" el "Maragato" y el "Pepe" salen en los dias que se anuncian y se despachan en la Agencia de José Murtagh.

Para Buenos Aires.

Para Buenos Ayres, pailebot argentino "Veloz", los lunes, y jueves á las 9 de la mañana y regresa los martes y sashado se despacha en la Agencia de José Murtagh.

¡Prevencion!

Don Manuel Pando no puede vender ni enajenar los bienes que posee en el Departamento de la Colonia, sección del Rosario, sin satisfacerme antes la cantidad de pesos que me adeuda valor de un vale vencido y protestado, y por cuya

¡Prevencion!

Doña Bartola Benites de Munis, no puedo disponer de la parte de herencia paterna que lo toque en el bien que tiene pro indiviso con sus demás herederos, bien sea en campos, ó en otras propiedades, quedadas al fallecimiento de su fallecido Padre Don Mariano Benites

Pues, todo lo tiene grabado por escrituras públicas, á cantidad mayor de mil pesos, que adeuda á mi representado Dn. Juan Muendes, y se hallan archiladas en la Escrivania de Cámara, firmadas por la Sra. Benites y su legítimo Esposo Dn. José Luis Munis. Hago esta prevención para evitar un litis al que intende comprar su parlo cuando la reciba.

Rosario Febrero 26 de 1867.

José T. Madraro.

COLONIA

UNA ESPLÉNDIDA MATA DE PELO

Tónico Oriental

Para el Pelo

Es una preparación resconocida universalmente como la mejor de mercado dura;

CONSERVAR Y FORTIFICAR

as raíces y finalmente del pelo. Conserva el cráneo libre de.

CASPA Y COSTRAS

Es un preservativo seguro de color comunica un "brillo hermosísimo" al a c ierta propensión á rizarse naturalmente. No es una untura g omo las comidas que generalmente se usan sino un artículo que por todos conceptos hermosa, fortificada y conserva el don de la naturaleza que más adorba. Ninguna sonora que deseé causar admiración del sexo fuerte debe carecer de este importantísimo artículo de tocador.

Únicos propietarios.

LANMAN KEMP.

Droguistas por Mayor, Nueva York.

EL AMIGO MAS FIDELIG-
NOUnguento Hol-
way

Sus propiedades sanativas son conocidas y apreciadas en el mundo entero

Los muchos años que hace que este inapreciable unguento está pasando por la prueba de la opinión pública (y cuando mejor se conoce tanto mayor es la reputación que adquiere) establecen más convenientemente que pudiera terapéuticas.

En los casos de males de piernas ó de pecho y en las llagas y las úlceras, e efecto que produce dicho bálsamo es asombroso, mientras que para los sarpullido, la tiña, la escrófula y las dolencias de la piel en general constituye un remedio incomparable. Si este unguento es diligentemente frotado en el cutis (haciéndose este bañado bien previamente con agua tibia) penetra pronto en el sistema y limpia cuantas partes toca.

Hinchazones glandulares, bronquitis, murría angina, dolor de garganta y diphiria.

En cualquiera de las enfermedades arriba mencionadas se obtiene un alivio inmediato y duradero frotando vigorosamente este unguento detergente dos veces al dia en el cuello, el pecho y las espaldas. Dicho medicamento obra sobre mismos manantiales de la vida, porque por las glándulas (que caen bajo la influencia de aquél) tiene que pasar tanto la mantería nueva que se necesita para la reparación del cuerpo como todo particular vieja opuesta á su bienestar. Tan irresistible es el poder curativo de este unguento usado en unión con las píldoras del mismo nombre que aun en los casos más desesperados obtendrá una cura completa.

IMPRENTA

En este establecimiento se hacen todas las impresiones á precios sumamente modicos. Los avisos que se dirijan á esta imprenta serán pagados anticipadamente—de lo contrario no se publicarán

V T I D I

Se vende.

Una majada de poco menos de mil ovejas de buena clase. La persona que se interese puede ocurrir á la Caballeriza Argentina de Dn. Victoriano Miya.

F. 14-5. p.

Edicto Juicio

Por el presente se cita llama y emplaza Dn. Antonio Buzzo para que en el plazo de treinta días contados desde la fecha o comparezca por si ó por apoderado instruido y espesado á contestar la demanda que lo ha interpuesto Dn. Sebastian Escanabino por cobro de pesos, y de no efectuarlo y parará los perjuicios que haya lugar.

Colonia, Enero 28 de 1867.

Antonio R. Landivar.

Alcalde Ordinario

MONTEVIDEO.

ibrería Española de Real y Prado.

25--DE MAYO--145

MUSEO UNIVERSAL.

Periódico Semanal.

De ciencias, literatura, industria y conocimientos útiles, redactado por los primeros literatos de España, ilustrado con multitud de lúminas y grabados por los primeros artistas de Madrid.

Esta importante publicación que cuenta 10 años de existencia es redactada por los mejores literatos españoles, y sus ricos grabados son todos originales, no copiados como sucede con la mayoría de periódicos ilustrados que llegan de Europa á estas playas.

Comprenderá, además, una importante revista semanal política y literaria y retratos de varias notabilidades Españoles, y Estrangeros así Europeos como Americanos, formando al año un hermoso volumen de mas de 450 páginas en folio mayor, rica impresión y mejor papel.

MONTEVIDEO SUSCRIPCION ANUAL 10
PS. MONEDA NACIONAL.
DEPARTAMENTOS " 11 "

Edicto.

Juzgado de Paz de la 1.ª sección.

De orden superior, tendrán lugar las elecciones de representantes su el mas de Noviembre del corriente año; en su consecuencia, se invita á todos los ciudadanos de esta sección, á que concurran á inscribirse en el registro o cívico, el pueda abier

Colonia 22 de Marzo de 1867.

Aviso de Policía

Comisaría de 1.ª sección

Las personas que tengan en su poder faroles pertenecientes al alumbrado público, deberán entregarlos en la oficina central de Policía en el término de tres días. Con los que los retengan indebidamente, se tomarán medidas conducentes á obligarlos á su cumplimiento.

Colonia Febrero 13 de 1867.

José M. Arroyo.

Herrería del Cata-
lan.

En este establecimiento se desea enseñar el oficio á un muchacho de 14 ó 15 años. El que se interese puede verse con el interesado.